
Markt Haag i. OB 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 
 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, 12.09.2023 

Beginn:  Uhr 

Ende  Uhr 

Ort: Bürgersaal in Haag i. OB 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Schätz, Elisabeth    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Barlag, Egon    

Binsteiner-Maier, Sabine    

Breitreiner, Klaus    

Eberharter, Thomas    

Haas, Florian, Dr.    

Haas, Michael    

Heimann, Rosmarie    

Lipp, Karin    

Maier, Siegfried    

Moser, Christa    

Obermaier, Wolfgang    

Schneider, Bernd    

Zeilinger, Herbert    

Schriftführer 

Prieller, Christian    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Hederer, Josef   entschuldigt 

Högenauer, Stefan   entschuldigt 

Jäger, Hermann   entschuldigt 

Rehbein, Eva   entschuldigt 

Sax, Andreas   entschuldigt 

Sax, Christine   entschuldigt 

Urban, Hans   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 

 

490. Genehmigung der Sitzungsniederschrift „öffentlicher Teil“ vom 11.07.2023 und vom 

08.08.2023 
  

491. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse vom 11.07.2023 
  

492. Kinderbetreuung; 

Großtagespflege in der Trägerschaft des BRK Kreisverband Mühldorf a. Inn - Förderung 

Vorlage: GL/529/2023 
  

493. Fernwärmeversorgung; 

Ergebnis des Workshop Wärmeversorgung - Billigung des Vorgehens 

Vorlage: GL/528/2023 
  

494. Standesamtswesen; 

Widerruf der Bestellung zur Standesamtsleitung 

Vorlage: GL/527/2023 
  

495. Standesamtswesen; 

Bestellung des VOI Markus Trieb zum Standesbeamten 

Vorlage: GL/522/2023 
  

496. Standesamtswesen; 

Bestellung des VOI Markus Trieb zum Leiter des Standesamts Haag i. OB 

Vorlage: GL/521/2023 
  

497. Prüfungswesen; 

Örtliche Prüfung der Jahresrechnungen 2018 bis 2020 der Hospital- und Leprosenhausstif-

tung 

Vorlage: HLS/024/2023 
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Erste Bürgermeisterin Elisabeth Schätz eröffnet um  Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Be-

schlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung ermöglicht Frau Bürgermeisterin Schätz den Bürgern, Anfragen zu 

stellen. 

 

Es wurden keine Bürgeranfragen gestellt. 

 

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 

 
490 Genehmigung der Sitzungsniederschrift „öffentlicher Teil“ vom 

11.07.2023 und vom 08.08.2023 
 

 

Beschluss: 

 

Da gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzungen vom 11.07.2023 und 08.08.2023 

keine Einwände erhoben wurden, gelten diese als genehmigt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   

 
491 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

vom 11.07.2023 
 

 

Erste Bürgermeisterin Schätz gibt gem. Art. 52 Abs. 3 GO die in nicht öffentlicher Sitzung vom 

11.07.2023 gefassten Beschlüsse bekannt, bei denen die Gründe der Geheimhaltung weggefallen 

sind. 

 

 

Zehentstadel; 

Nutzungsantrag des Geschichtsvereins 

 

Der Marktgemeinderat nimmt das Nutzungsinteresse des Geschichtsvereins Reichsgrafschaft Haag 

e.V. zur Kenntnis. Zur Sicherung der Fördermittel aus der Städtebauförderung soll am bisherigen 

Konzept für den Westbau des Zehentstadels mit der Bücherei im I. OG festgehalten werden. 

 

 

Erschließungsbeiträge; 

Schmiedstraße - Gewährung von Eckermäßigungen 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, die Verwaltung wird beauftragt in eigener Zuständigkeit über 

den Abrechnungsvorgang zu entscheiden. 

 

 

Kassenreste; 

Niederschlagung offener Forderungen 
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Der Marktgemeinderat beschließt, die Forderungen niederzuschlagen. 

 

Zur Kenntnis genommen Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   

 
492 Kinderbetreuung; 

Großtagespflege in der Trägerschaft des BRK Kreisverband Mühldorf 
a. Inn - Förderung 

 

 

Zu diesem TOP begrüßt Frau Bürgermeisterin Schätz den Vorstandsvorsitzenden Herrn Huber und 

den Kreisgeschäftsführer Herrn Laner des BRK Kreisverband Mühldorf a. Inn. 

 

Mit der Auflösung des Familienzentrum e.V. wurde auch die Großtagespflege Kindernest in der 

Mühlstraße 1 zum Ende des Kindergartenjahres 2022/2023 aufgegeben. 

 

Es liegt nach wie vor ein Bedarf für Betreuungsplätze vor. So besteht im katholischen Kinderhaus 

Arche Noah eine Warteliste für die Aufnahme von Kindern unter drei Jahren (Kinderkrippe).  

 

Mit potentiellen Trägern für Betreuungseinrichtungen wurden Gespräche geführt, eine bedarfsde-

ckende Einrichtung (Krippengruppe, Großtagespflege, MiniKita) einzurichten. Der Vermieter der 

bisherigen Einrichtung ist weiterhin bereit, das Grundstück für einen solchen Zweck zu vermieten.   

 

Das BRK Kreisverband Mühldorf a. Inn beabsichtigt, eine Großtagespflege zur Kinderbetreuung in 

der Mühlstraße 1 zu errichten. 

 

Die Finanzierung wäre wie folgt vorgesehen: 

 Förderung nach Art. 20 a BayKiBiG – die Gemeinde erbringt eine Leistung in gleicher Höhe 

der staatlichen Förderung an den Träger der Großtagespflege 

 Anspruch des Trägers auf Tagespflegeentgelt gegen den örtlichen Träger der öffentlichen 

Jugendhilfe (Ldkrs. MÜ) 

 Einrichtung und Ausstattung werden von der Gemeinde getragen 

 Abschluss eines Kooperationsvertrages (mit Defizitvereinbarung) des Trägers mit der Ge-

meinde über vorstehend nicht gedeckte Kosten 

 

In ähnlich gelagerten Fällen hat die Gemeinde die finanzielle Absicherung von Kinderbetreuungs-

einrichtungen über den gesetzlichen Anspruch hinaus in vergleichbaren Umfang getragen.  

 

Das Konzept mit Kostenkalkulation und einem Entwurf der Kooperationsvereinbarung liegt im 

Ratsinformationssystem zur Einsicht bereit.  
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Beschluss: 

 

Der Marktgemeinderat unterstützt die Errichtung einer Großtagespflege, sowie die Einrichtung ei-

nes Familienzentrums durch den BRK Kreisverband Mühldorf a. Inn in den Räumen der Mühlstraße 

1. 

 

Er stellt eine Finanzierungsbeteiligung und den Abschluss einer Defizitvereinbarung zur Tragung 

der ungedeckten Kosten über den gesetzlichen Förderanspruch hinaus in Aussicht.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
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493 Fernwärmeversorgung; 
Ergebnis des Workshop Wärmeversorgung - Billigung des Vorgehens 

 

 

Auf GR-Beschluss Nr. 378 vom 17.01.2023 wird Bezug genommen. 

 

Am 06.07.2023 fand unter Führung und Moderation der Rechtsanwälte Herrn Eifertinger und Frau 

Rupf von der Kanzlei Becker, Büttner, Held ein Workshop mit dem Gemeinderat, der Verwaltung 

und der Verwaltung des Landkreises zur Organisation und zum Aufbau eines Wärmenetzes im Ge-

meindegebiet von Haag i. OB statt.  

 

Im Verlauf des Workshops kam der übereinstimmende Wunsch zum Ausdruck, dass der Markt 

Haag i. OB entscheidenden Einfluss auf die Entwicklung und die Bereitstellung eines Angebotes der 

zentralen Wärmeversorgung nehmen möchte. Dies könnte im paritätischen Zusammenwirken der 

weiteren Interessenträger (Landkreis MÜ, gKU Innklinikum Altötting und Mühldorf und Schulver-

band Haag i. OB) in der Rechtsform eines gKU (bzw. GmbH & CoKG, Zweckverband) erfolgen. Auf 

das gKU könnten dann die Aufgaben der Wärmeversorgung übertragen werden.  

Umfangreiche organisations- und ausschreibungsrechtliche Erfordernisse wären zu beachten. För-

dermöglichkeiten stehen im Raum. Voraussetzung für eine BAFA Förderung ist die vorausgehende 

Erstellung einer Machbarkeitsstudie.  

Es wurde ein mögliches Zielmodell entwickelt.  

 

Die Zusammenfassung des Workshops vom 06.07.2023 sowie die Folien aus der Präsentation lie-

gen im Ratsinformationssystem zur Einsicht bereit.  

 

Mehrheitlich wird betont, wie wichtig die schnelle Findung einer passenden Betreiberform ist. Sie 

sollte bereits parallel zur Machbarkeitsstudie stattfinden. 

 

Beschluss: 

 

Der Marktgemeinderat nimmt die Ergebnisse des Workshops zur Wärmeversorgung in Haag i. OB 

zur Kenntnis und stimmt dem Ergebnis und gefundenem weiteren Vorgehen zu.  

 

Als nächstes ist demnach eine Machbarkeitsstudie nach Förderbewilligung bzw. vorzeitigem Maß-

nahmenbeginn zu erstellen. Parallel wird die Gründung einer kommunalen Betreibergesellschaft 

vorangetrieben. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 1  Anwesend 14   

 
494 Standesamtswesen; 

Widerruf der Bestellung zur Standesamtsleitung 
 

 

Für den zu überbrückenden Zeitraum zwischen der Versetzung des bisherigen Leiters des Standes-

amts Haag i. OB Herrn VOI Wagner und der Ernennung des Nachfolgers Herrn VOI Trieb zum Stan-

desbeamten, wurde die weitere Standesbeamtin Frau Giebel zur Leiterin des Standesamts Haag i. 

OB bestellt.  

 

Nachdem die Voraussetzungen für die Bestellung des VOI Herrn Trieb zum Leiter des Standesamts 

Haag i. OB nunmehr vorliegen, ist die Bestellung von Frau Giebel zur Leiterin des Standesamts 

Haag i. OB zu widerrufen. 
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Beschluss: 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, die Bestellung der Standesbeamtin Frau Claudia Giebel zur Lei-

terin des Standesamts Haag i. OB mit Ablauf des 13.09.2023 zu widerrufen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   

 
495 Standesamtswesen; 

Bestellung des VOI Markus Trieb zum Standesbeamten 
 

 

Nach dem Ausscheiden des Leiters des Standesamtes Haag i. OB aus dem Dienst beim Markt Haag 

i. OB wurde auf die vakante Stelle Herr VOI Markus Trieb eingestellt. 

 

Zum Standesbeamten darf nur bestellt werden, wer die Voraussetzungen des § 2 Abs. 1 AVPStG er-

füllt. 

Herr Trieb hat zwischenzeitlich am erforderlichen Einführungslehrgang mit Prüfung für Standesbe-

amte in Bad Salzschlirf in der Zeit vom 21.08.2023 bis 01.09.2023 mit Erfolg teilgenommen (§ 2 Abs. 

1 Nr. 3. AVPStG). 

Er ist bereits seit 01.05.2023 im Standesamt Haag i. OB als Sachbearbeiter tätig (§ 2 Abs. 1 Nr. 4 

AVPStG).  

Die weiteren Voraussetzungen des § 2 Abs. 1 AVPStG für die Bestellung zum Standesbeamten lie-

gen vor. 

 

Beschluss: 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, den VOI Markus Trieb gem. § 1 AVPStG mit Wirkung vom 

13.09.2023 zum Standesbeamten zu bestellen. 

Herrn Trieb ist über die Bestellung eine Urkunde auszuhändigen.  

Die Bestellung ist der Standesamtsaufsicht beim Landratsamt Mühldorf a. Inn anzuzeigen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   

 
496 Standesamtswesen; 

Bestellung des VOI Markus Trieb zum Leiter des Standesamts Haag i. 
OB 

 

 

Auf GR-Beschluss Nr. 495 vom 12.09.2023 wird Bezug genommen. 

 

Nach § 4 Abs. 1 AVPStG ist für jedes Standesamt einer der Standesbeamten zum Leiter des Stan-

desamts zu ernennen. 

Nach dem Ausscheiden des Leiters des Standesamtes Haag i. OB aus dem Dienst beim Markt Haag 

i. OB wurde auf die vakante Stelle Herr Markus Trieb eingestellt.  

Herr Trieb wurde zum Standesbeamten bestellt. 

 

Beschluss: 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, den Standesbeamten VOI Markus Trieb gem. § 4 AVPStG mit 

Wirkung vom 14.09.2023 zum Leiter des Standesamts Haag i. OB zu ernennen. 
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Herrn Trieb ist über die Ernennung eine Urkunde auszuhändigen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   

 
497 Prüfungswesen; 

Örtliche Prüfung der Jahresrechnungen 2018 bis 2020 der Hospital- 
und Leprosenhausstiftung 

 

 

Der Rechnungsprüfungsausschuss des Marktes Haag i. OB hat die örtliche Rechnungsprüfung der 

Hospital- und Leprosenhausstiftung für die Jahre 2018 bis 2020 durchgeführt. 

Der Prüfungsbericht und die Stellungnahme der Verwaltung liegt dem Marktgemeinderat vor. 

 

Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses erläutert den Prüfungsbericht. 

 

Beschluss: 

 

Der Marktgemeinderat nimmt den Prüfungsbericht zur Kenntnis. 

 

Zur Kenntnis genommen Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   

 

 

 

 

 

 

 

Elisabeth Schätz  Christian Prieller 

Erste Bürgermeisterin  Schriftführung 
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